

保羅更改行程的原因- 心之所繫

經文：哥林多後書 1:12-2:13。

1:12 我們所誇的是自己的良心，見證我們憑著 神的聖潔和誠實；在世為人不靠人的聰明，乃靠 神的恩惠，向你們更是這樣。 13 我們現在寫給你們的話，並不外乎你們所念的、所認識的，我也盼望你們到底還是要認識； 14 正如你們已經有幾分認識我們，以我們誇口，好像我們在我們主耶穌的日子以你們誇口一樣。 15 我既然這樣深信，就早有意到你們那裡去，叫你們再得益處； 16 也要從你們那裡經過，往馬其頓去，再從馬其頓回到你們那裡，叫你們給我送行往猶太去。 17 我有此意，豈是反覆不定嗎？我所起的意，豈是從情慾起的，叫我忽是忽非嗎？ 18 我指著信實的 神說，我們向你們所傳的道，並沒有是而又非的。 19 因為我和西拉並提摩太，在你們中間所傳 神的兒子耶穌基督，總沒有是而又非的，在他只有一是。 20 神的應許，不論有多少，在基督都是是的。所以藉著他也都是實在（實在：原文是阿們）的，叫 神因我們得榮耀。 21 那在基督裡堅固我們和你們，並且膏我們的就是 神。 22 他又用印印了我們，並賜聖靈在我們心裡作憑據（原文是質）。 23 我呼籲 神給我的心作見證，我沒有往哥林多去是為要寬容你們。 24 我們並不是轄管你們的信心，乃是幫助你們的快樂，因為你們憑信才站立得住。

2:1 我自己定了主意再到你們那裡去，必須大家沒有憂愁。 2 倘若我叫你們憂愁，除了我叫那憂愁的人以外，誰能叫我快樂呢？ 3 我曾把這事寫給你們，恐怕我到的時候，應該叫我快樂的那些人，反倒叫我憂愁。我也深信，你們眾人都以我的快樂為自己的快樂。 4 我先前心裡難過痛苦，多多地流淚，寫信給你們，不是叫你們憂愁，乃是叫你們知道我格外地疼愛你們。 5 若有叫人憂愁的，他不但叫我憂愁，也是叫你們眾人有幾分憂愁。我說幾分，恐怕說得太重。 6 這樣的人受了眾人的責罰也就夠了， 7 倒不如赦免他，安慰他，免得他憂愁太過，甚至沉淪了。 8 所以我勸你們，要向他顯出堅定不移的愛心來。 9 為此我先前也寫信給你們，要試驗你們，看你們凡事順從不順從。 10 你們赦免誰，我也赦免誰。我若有所赦免的，是在基督面前為你們赦免的， 11 免得撒但趁著機會勝過我們，因我們並非不曉得他的詭計。 12 我從前為基督的福音到了特羅亞，主也給我開了門。 13 那時，因為沒有遇見兄弟提多，我心裡不安，便辭別那裡的人往馬其頓去了。

〔前言〕

[小羊的影片]

- 這隻調皮的小羊，你會救幾次？

當老師最大的氣餒就是學生不受教，怎麼說都不聽；而最大的安慰莫過於有一天學生想通了，他開始振作，他開始向你打招呼。

父母對子女的管教更是如此，當孩子悖逆，不聽勸時，那種錐心刺骨的難過是外人很難體會的；但是當孩子醒悟過來，懂得體貼父母的心意時，那種喜悅與安慰是世上任何珍寶都無法換取地。

保羅與哥林多教會當時就正處於這樣子的緊張關係。保羅按基督的真理建立了哥林多教會，但是哥林多教會走偏了，保羅一方面急於糾正，另外一方面又非常擔心管教太急，責備太深，導致教會分裂。

• 「愛的管教」與「管教的愛」一樣重要。

真理對人來說永遠是一把利劍，這個利劍，可以把人身上的毒瘤切除，救人一命；但稍有不慎，也可教人喪命。神的僕人要有神的智慧來使用這把利劍，「愛的管教」與「管教的愛」都一樣重要。今天我們就來看看保羅如何挽回哥林多教會，一方面要管教，另一方面又要疼愛。

〔保羅更改行程的原因〕哥林多後書 1:15-17、2:12-13

「我既然這樣深信，就早有意到你們那裏去，叫你們再得益處；也要從你們那裏經過，往馬其頓去，再從馬其頓回到你們那裏，叫你們給我送行往猶太去。我有此意，豈是反覆不定嗎？我所起的意，豈是從情慾起的，叫我忽是忽非嗎？」（哥林多後書 1:15-17）

哥林多教會是保羅第二次旅行佈道時所建立的，他在哥林多教會待了一年半的時間，直到猶太人群起攻擊他。事隔大概三年，保羅的第三次旅行佈道來到了以弗所，保羅聽到有人(革來氏的家人)捎來消息說哥林多教會有些問題，所以保羅寫了哥林多前書給教會，可是信徒們屬靈的狀況沒有任何好轉，反倒呈現惡化的現象，因此保羅直接坐船前往到哥林多，想要試圖解決教會的問題。

但是這次的拜訪雙方鬧得非常不愉快，令保羅非常失望（林後 2:1），臨走前保羅告訴他們他的計劃：「從你們那裏經過，往馬其頓去，再從馬其頓回到你們那裏，叫你們給我送行往猶太去」，他會再回來看他們，然後上到馬其頓，然後再回到哥林多，最後轉往猶太地。（林後 1:15-17）

回到以弗所後，保羅心裡非常的憂愁與痛苦，寫了一封嚴厲的信請提多送去給哥林多教會，這封信目前已經失傳（林後 2:3、7:8），雖然我們不知道第三封書信的內容，但是大概可以猜想到與哥林多前書類似，甚至口氣更尖銳，主要是指正哥林多教會的錯誤，回答一些弟兄姊妹所提的問題。（有學者認為這封「嚴厲的信」收錄於林後 10 到林後 13。）

保羅盼望這封信能夠使教會回轉，但他心中也十分掛念弟兄姊妹的反應，他不清楚這個震撼彈丟下去，教會的弟兄姊妹會怎麼想，有可能有些人被聖靈責備感到慚愧，而在神面前悔改；也

有可能有些人覺得保羅人不在這裡，不該干涉教會的事，並且保羅從來沒有親眼見過耶穌，是不是真正的使徒，也有人提出了質疑。

當時可能有些弟兄姊妹對保羅取消原本要訪問哥林多教會的事不甚諒解，所以他解釋：「我有此意，豈是反覆不定嗎？我所起的意，豈是從情慾起的，叫我忽是忽非嗎？」。保羅陳明，**他會這樣做是「出自良心」「憑著神的聖潔與誠實」「靠著神的恩惠」（林後 1:12）**，決非因為自己的面子掛不住，而臨時做的決定。

12 我從前為基督的福音到了特羅亞，主也給我開了門。 13 那時，因為沒有遇見兄弟提多，我心裡不安，便辭別那裡的人往馬其頓去了。（哥林多後書 2:12-13）

• 保羅的躊躇與安慰。

因此保羅躊躇著是不是要再拜訪哥林多教會，最後聖靈的提醒他多給哥林多教會一些反省的時間，所以他取消了原本要到哥林多的行程，改為北上經由特羅亞，先拜訪馬其頓，然後才下到哥林多，他要提多沿著這條路徑回來給他報信。

後來保羅在馬其頓的腓立比遇見了提多，提多終於帶來了好消息說哥林多教會的弟兄姊妹看了信後十分的哀慟、自責並且非常想念保羅（林後 5:5-7），保羅心裡感到極大的安慰與鼓勵，他迫不及待想要到哥林多教會看他們，因此就在馬其頓寫了哥林多後書這封書信。

〔在基督裡都是「是」的〕哥林多後書 1:20-22

「神的應許，不論有多少，在基督都是是的。所以藉着他也都是實在(阿們)的，叫神因我們得榮耀。那在基督裏堅固我們和你們，並且膏我們的就是神。他又用印印了我們，並賜聖靈在我們心裏作憑據。」（哥林多後書 1:20-22）

接著保羅進一步表明聖靈的感動與帶領，完全為弟兄姊妹的好處著想。「神的應許在基督裡都是是的」，保羅特別強調信徒們要謹守他所傳給他們「基督耶穌是神的兒子」的真理，在耶穌基督裡神的應許不論有多少，都會成就，都會應驗，例如基督寶血的救贖，十字架的道理，死人復活的盼望等等。

「藉着他也都是實在的」，『實在』原文是『阿們』，意實實在在，信實的；『信實』的希伯來文發音和希臘文『阿們』相近，而主也自稱祂是『那為阿們的』（啟三 14），故保羅在這裏有意藉讀音相近強調一項真理：神的應許藉著基督成為實際，所以(我們說)「阿們」藉著他(指基督)讓上帝因我們得著榮耀，神最終的目的是要藉耶穌基督在我們身上彰顯祂的榮耀。

聖靈作「質」。是神透過基督堅固我們的信心，就像用高油一樣把我們分別為聖。又在我們身上留下了印記，就是把聖靈作為憑據，留在我們心裡。「憑據」原文是質，就是抵押品的意思。

神把聖靈當作抵押品，來擔保他會實踐他的應許。在末世人會有兩種印，一個是屬世界獸的印，另一個是屬神聖靈的印，聖靈的印就是我們得基業的憑據，神要用這個印來認我們。

〔責備與寬容〕哥林多後書 1:23-2:4

「我呼籲神給我的心作見證，我沒有往哥林多去是為要寬容你們。我們並不是轄管你們的信心，乃是幫助你們的快樂，因為你們憑信才站立得住。」(哥林多後書 1:23-24)

• 只有心甘樂意的信心，才能在這場屬靈的爭戰中經得起挑戰。

保羅是個屬神的僕人，他仰賴聖靈引導他的事工，他清楚明白他是靠著神的恩惠行使他的使徒職分，而不是靠人的聰明(1:12)。保羅回到以弗所後寫了一封嚴厲的信，責備哥林多的信徒，他本來應該再回到哥林多，看看弟兄姊妹有沒有悔改，但是聖靈提醒他要寬容他們，耐心等待，多給他們一點時間反省。神不要他們心不甘情不願，只有心甘情願，憑著樂意的信心才能在這場屬靈的爭戰中站立得住。

「我自己定了主意再到你們那裡去，必須大家沒有憂愁。2 倘若我叫你們憂愁，除了我叫那憂愁的人以外，誰能叫我快樂呢？3 我曾把這事寫給你們，恐怕我到的時候，應該叫我快樂的那些人，反倒叫我憂愁。我也深信，你們眾人都以我的快樂為自己的快樂。」(哥林多後書 2:1-3)

• 等候弟兄姊妹情願~是保羅心之所繫。

他自己私下決定多給他們一點時間，要等到他們的心預備好了，願意悔改了，沒有憂愁了，他才去看他們。所以保羅改變了行程，先到特羅亞，然後再到馬其頓，但是他仍然心心念念他們，希望能在路上遇見提多，最後保羅在馬其頓找著了提多，提多帶來了令人振奮安慰的好消息，保羅總算知道他的等候沒有白費。(林後 7:6-7)

「我先前心裏難過痛苦，多多地流淚，寫信給你們，不是叫你們憂愁，乃是叫你們知道我格外地疼愛你們。」(哥林多後書 2:4)

• 「愛是很久忍耐」正是保羅的心情寫照。

在這個等待的過程保羅多多為哥林多教會流淚禱告，他寫信的目的並不是要指控他們的不是，而是要挽回他們，等到他們情願，「愛是很久忍耐」，這就是保羅愛的寫照。

• 「寬容」常是我們容易忽略的管教原則。

「寬容」是一個很重要的管教原則，也是我們常常缺少的，特別是當我們覺得自己是對，而別人是錯時，總巴不得神立刻來個現世報。當然神可以用環境掌控一切，讓人就範，但這不是祂的行事原則。我們的神不喜歡轄制我們，所以我們也不應轄制別人，縱然我們知道他這樣做不對，有時我們必須學習放手讓神自己做，就像那位老父親忍著痛讓小兒子分家，每天守在家的門口，盼忘小兒子回頭，最後小兒子學得了教訓，終於回頭了。神疼愛我們，要我們情願，因

為他是看內心的。所以我們一方面我們要教什麼是對的，另一方面我們要常有一顆寬容的心來包容弟兄姊妹的軟弱。

當我們回顧我們自己的經歷，神豈不是在許多的事上一直包容我們，直等到有一天我們情願回應。....

〔顯出堅定不移的愛〕哥林多後書 2:5-11

「若有叫人憂愁的，他不但叫我憂愁，也是叫你們眾人有幾分憂愁。我說幾分，恐怕說得太重。這樣的人受了眾人的責罰也就夠了，倒不如赦免他，安慰他，免得他憂愁太過，甚至沉淪了。所以我勸你們，要向他顯出堅定不移的愛心來。」(哥林多後書 2:5-8)

• 「愛」要即時表達。

保羅一方面嘉許一些弟兄姊妹願意挺身而出，為保羅講公道話，另一方面也提醒他們務要接納那些悔改的弟兄姊妹。他擔心前封信責備太重，一些人因而受到大家的排擠，因而被趕出教會，所以他說：「他們受了眾人的責罰，也就夠了。倒不如赦免他，安慰他，免得他憂愁太過，甚至沉淪了。」，保羅更進一步的鼓勵他們要向這些弟兄姊妹「顯示堅定不移的愛」，因為愛能包容許多的罪。

「你們赦免誰，我也赦免誰。我若有所赦免的，是在基督面前為你們赦免的，免得撒但趁着機會勝過我們，因我們並非不曉得他的詭計。」(哥林多後書 2:10-11)

• 持守真理的弟兄姊妹要赦免、接納已經悔改的人。

保羅呼籲持守真理的弟兄姊妹要赦免已經悔改的人，紀律、管教的目的是為了挽回弟兄，免得他沉淪。撒旦最厲害的武器就是「控告」，一個受控告的人，活在良心的譴責中，會懼怕神，很難體會神的愛，也羞於活在弟兄姊妹當中，我們要用神的愛來接納他們，我們的神是滿有憐憫與慈愛，他不常久責備，「他的怒氣不過是轉眼之間；他的恩典乃是一生之久。一宿雖然有哭泣，早晨便必歡呼。」(詩篇 30:5)，這是神的心腸，我們當經常思想。

〔結論〕

保羅不是在說教，他是在做生命的告白，對我們一般信徒而言，我們要有一顆受教的心，對神所托付的牧人而言，我們要體會基督的心腸，來帶領弟兄姊妹。「愛」表現在寬容、赦免與接納。